Arbeitsblatt 1: Typen in Haskell

1. Starte Haskell!
Gib ein: :set +t
Befehle, die mit einem : beginnen, sind Interpreter-Befehle, keine Haskell-Ausdrücke.
Dieser Befehl veranlasst den Interpreter, nach jeder Auswertung auch eine Typinformation mit auszugeben.


2. Gib folgende Ausdrücke ein und notiere jeweils das Ergebnis (inkl. Typ)!
1.
3
………………………………………………………………...
2.
85.007
………………………………………………………………...
3.
2+6
………………………………………………………………...
4.
5-7
………………………………………………………………...
5.
3.2+0.7
………………………………………………………………...
6.
3+3.66
………………………………………………………………...
7.
-8*4
………………………………………………………………...
8.
66-5*7
………………………………………………………………...
9.
66-(5*7)
………………………………………………………………...
10.
12/4
………………………………………………………………...
11.
14/5
………………………………………………………………...
12.
div 12 4
………………………………………………………………...
13.
13 `div` 4
………………………………………………………………...
14.
mod 12 4
………………………………………………………………...
15.
mod 13 4
………………………………………………………………...
16.
4^3
………………………………………………………………...
17.
pi
………………………………………………………………...
18.
abs (-7)
………………………………………………………………...
19.
abs -7
………………………………………………………………...
20.
signum (-3)
………………………………………………………………...
21.
signum 5
………………………………………………………………...
22.
25^25
………………………………………………………………...
23.
1+'a'
………………………………………………………………...

Die genaue Struktur der bei Nr. 19 und 23 auftretenden Fehlermeldungen ist derzeit noch nicht relevant. Wichtig ist die Erkenntnis, dass Haskell bestimmte Grundannahmen über die Eingabe macht und versucht, das Geschriebene sinnvoll zu interpretieren. Ist das nicht möglich, wird ein Fehler erzeugt.


3. Beschreibe die Wirkung der folgenden Haskell-Funktionen!
1.
div
……………………..
2.
mod
……………………….
3.
signum
……………………..
4.
abs
……………………….

4. Gib nun auch folgende Ausdrücke ein und notiere wiederum die Ergebnisse!

1.
'H'
…………………………………………………...
2.
"Haskell"
…....……………………………………………...
3.
'H':"askell"
…………………………………………………...
4.
"der "++"Computer"
…………………………………………………...
5.
head "Computer"
…………………………………………………...
6.
tail "Computer"
…………………………………………………...
7.
head (tail "Computer")
…………………………………………………...
8.
ord 'a'
…………………………………………………...
9.
ord 'z'
…………………………………………………...
10.
ord 'A'
…………………………………………………...
11.
chr 97
…………………………………………………...
12.
chr 122
…………………………………………………...
13.
6 == 8
…………………………………………………...
14.
1 == 1
…………………………………………………...
15.
True
…………………………………………………...
16.
not True
…………………………………………………...
17.
(6 == 8) && (1 == 1)
…………………………………………………...
18.
(6 == 8) || (1 == 1)
…………………………………………………...
19.
True && False
…………………………………………………...
20.
False || True
…………………………………………………...


5. Beschreibe die Wirkung der folgenden Haskell-Funktionen!

1.
head
……………………..
2.
tail
……………………….
3.
ord
……………………..
4.
chr
……………………….
5.
not
……………………..
6.
&&
……………………….
7.
||
……………………..
